

Все равно дымить не бросим?



По результатам исследования Института социологии НАН Беларуси, более 70% курильщиков не откажутся от своей привычки из-за ограничений и высоких цен на сигареты

Согласно данным, полученным от более 1,5 тыс. опрошенных, подавляющее большинство активных курильщиков составляют рабочие — 42,9%, а также служащие (учителя, врачи и т. д.) — 17,5%.

По словам заместителя министра финансов Дмитрия Кийко, в 2013 году

в бюджет поступило 17 трлн. рублей, из них 3,1 трлн. рублей — от акцизов на сигареты, а в 2014-м ставки акцизов повышены на 25-38% в зависимости от ценового сегмента. Дмитрий Кийко подчеркнул, что на сегодня в Таможенном союзе никаких обязательств по установлению между Беларусью, Казахстаном и Россией унифицированных или гармонизированных ставок акцизов нет. «Но тем не менее в договоре о Евразийском экономическом союзе, который сегодня готовится и планируется к вступлению в силу с 2015 года, в разделе «Налоги и налогообложение» содержится норма о том, что страны в части сближения налогового законодательства будут стремиться к гармонизации ставок акцизов. То есть, если в такой редакции договор будет принят, между тремя странами надо будет определить параметры этой гармонизации, насколько они каждую страну устраивают и на что в конечном итоге страны должны выйти», — считает он.

По мнению замминистра, инициатором данного вопроса будет Россия, поскольку в этой стране самые высокие темпы роста акцизов на алкоголь и табак. «Соответственно, для решения проблемы, недопущения значительных перетоков подакцизной продукции на свою территорию по «серым» схемам Российская Федерация инициирует эти процессы. Мы ждем, что уже в текущем году данные вопросы могут начать обсуждаться. Естественно, мы будем исходить из наших национальных интересов и из того, что установление акцизов является суверенным правом каждой страны», — подчеркнул Дмитрий Кийко.

Не так давно в СМИ активно дискутировали по поводу включения подготовленного Минздравом Беларуси антитабачного закона в план законопроектных на 2014 год. По словам заместителя главного врача Республиканского центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья Людмилы Наройчик, есть поручение Совмина продолжить работу над законопроектом, чем сейчас и занимается Минздрав. «Конечно, радует, когда тема табака очень активно обсуждается. И население поддерживает ужесточение мер. Это уже большое подспорье для Минздрава и аргумент, что мы движемся в правильном направлении», — сказала она.

К слову, Рамочная конвенция по борьбе с табаком ВОЗ, которую Беларусь ратифицировала в 2005 году, содержит статью «Ценовые и налоговые меры по сокращению спроса на табак», где написано, что данные меры являются эффективным и важным средством уменьшения потребления табака различными группами населения, особенно молодежью. «Очень важно, чтобы повышение опережало уровень инфляции в стране. Если этого происходить не будет, то и неэкономического эффекта в отношении снижения потребления табака нельзя будет достичь. Потому позиция Минздрава к ценовой и налоговой политике однозначна: цены должны повышаться», — подчеркнула Людмила Наройчик.

Ольга Алимova. Все равно дымить не бросим?

В свою очередь генеральный директор Гродненской табачной фабрики «Неман» Юрий Чернышев считает, что повышение цен на сигареты не заставит людей бросить курить, а лишь создаст условия для развития так называемого «серого рынка». «Не стоит полагать, что если табачная продукция будет стоить дорого, то все сразу бросят курить. Курильщики не откажутся от своей привычки, даже если стоимость сигарет будет запредельной. Просто люди будут меньше покупать сигарет в официальной торговле», — сказал он.



Между тем Юрий Чернышев напомнил, как 9 лет назад глава государства поставил задачу, которая была основной, — насытить внутренний рынок нормальной табачной продукцией. «Мы эту задачу выполняем. Но если придется поднимать акцизы и цену, то конкурировать с контрабандой мы уже не сможем. Лично мое мнение, что акцизы не должны быть высокими или низкими, они должны учитывать покупательную способность населения, чтобы не спровоцировать появление серого рынка, а теневая

экономика налогов не платит. Что касается борьбы с курением, то я, как генеральный директор, сам подаю пример — не курю», — подчеркнул гендиректор табачной фабрики.

К слову, по последним данным, среди населения Беларуси 30,5% курильщиков. Для сравнения: эта цифра превышает европейский показатель. Там курят 28% граждан. Из общего числа населения Беларуси употребляют табак 47% мужчин и 16,2% женщин.